简论马家窑彩陶艺术之美

马直福

(兰州市博物馆,甘肃 兰州 730020)

[摘要]中国陶瓷艺术的源头是彩陶,彩陶艺术在中国陶瓷史上占有举足轻重的地位。彩陶艺术是从自然界中获取灵感,并融合了创作者的生活经验,通过对原有形态的抽象和概括,创造出实用、美观的造型和自然朴实的装饰纹样。本文通过对马家窑彩陶的器型、纹饰的研究,从深层次解析了马家窑彩陶的艺术之美。

[关键词]马家窑文化;彩陶艺术;装饰艺术

[中图分类号]K876.3 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2011)08-0024-04

马家窑文化是继仰韶文化之后在甘青地区发展、成长起来,有异于中原风格的彩陶文化类型。按时代的先后可以分为马家窑型、半山型和马厂型三个时期,它们前后连贯,一脉相承,充分展示了这一时期先民的主要活动和他们所创造的辉煌文明。马家窑文化以陇中大地为核心向四周辐射,东起泾渭流域上游,西至黄河上游龙羊峡附近,北入宁夏清水河流域,南达四川岷江之滨,形成了一个独具特色、幅员辽阔、影响深远的彩陶文化圈。马家窑彩陶不仅以源远流长的历史而闻名,而且以其造型的丰富多样、形态优美、纹饰艳丽而冠称彩陶之首,代表了那一时期黄河上游文明的巅峰。

一、马家窑彩陶的器型之美

(一)影响器型的主要原因

1.史前文明的延续

马家窑文化是黄河上游新石器时代晚期文化,与仰韶文化关系密切,是仰韶文化的延续和发展。其彩陶继承了仰韶文化类型爽朗的风格,在技术运用、器型处理上比以前有了进一步的提高,器型在实用需求上也发生了相应的变化,容量更大,技术更为精细,更能满足人类实用要求,形成了绚丽而又典雅的艺术风格,一举成为中国灿烂彩陶艺术的代表。

2.人类生活方式的真实反映

世界上任何一种文化,总是和它产生的地域相结合的。马家窑文化与黄河上游的地质、地貌以及自然地理特点密切相关。人类傍水而居,这里沉积厚土、水源方便、生活稳定、便于农业发展,是原始人类生活和活动的主要场所,更是制陶的理想场所。陶器主要用于储水、运水、储藏食物等方面,以适应农业、畜牧业发展的要求。马家窑彩陶器型变化更趋于实用要求,仍以盆、钵、罐、壶为主,尖底器已基本消失,其纹饰有人物纹、动物纹,最具有时代特征的为旋涡纹和波浪纹,纹饰旋转起伏,给人以强烈动感。

3.自然地理形态的影响

据史料记载,距今约1万年时,兰州地区河谷盆地、黄河、湖泊、沼泽连成一片,黄河十分壮阔,两岸草木繁茂,黄河支流如湟水河、大通河、庄浪河、苑川河流域一带也是水草丰美,为居住的游牧民族提供了良好的畜牧条件。在当时的生活状态下,储存是日常生活中的重要组成部分,人类开始模仿植物瓜果或动物的天然形态,创新改良器型,从早期陶器中最普遍、数量最多的罐、瓶、壶、钵等的造型,逐步走向较明显反映自然物体形态的器型特点,彩陶的实用功能明显弱化,审美因素得到强调。

(二)器型变化的主要特点

纵观马家窑、半山、马厂类型的彩陶,基本上是一脉相承、 连贯发展的。但是,由于生产力逐步提高、意识形态的变化等 因素,在发展的过程中,也呈现出各自不同的艺术风格。

1.马家窑时期

马家窑时期,人类生活相对稳定,农副产品的剩余明 显增多,器物较仰韶文化在造型上有明显进步,器型多以 哆口长颈双耳瓶、卷缘鼓腹盆、敛口深口瓮、哆口有肩尖 底瓶为主,采用平行线、曲线、交叉线、同心圆、波浪纹、弧 形三角纹等线条组成不同的图案, 以弧线构成各种旋动 的涡纹纹饰,围绕一个中心回旋,产生一种生命感、扩张 感,真实再现了傍水而居的生活气息。盆、钵的体积下端 更加扩张,由原来的内敛形状改进为弧线形状,器物容量 增加,极大地满足了实用要求。绘色大多用浓亮的黑彩, 在橙红色陶底上绘制,陶器的最大直径靠近陶器的肩部, 用流畅而生动的黑色线条画成图案花纹,色调单纯明快; 也有用黑白两色绘制的,形成显明的色彩对比,庄重浑 厚,别具一格。从几何图形的广泛运用和比较普遍地绘制 太阳圆、火光、水波等自然现象来看,其纹饰艺术已达到 了很高的境界,在艺术造型上更加给人以丰富、稳定但又 不失秀美的视觉享受。

2.半山时期

马家窑文化彩陶发展到半山时期已经趋于成熟,形 成了独特的风格。它以壶、罐为基本器型,以直口长颈宽 肩壶、撇口短颈宽肩壶、大口双耳鼓腹小底罐、敛口钵和 撇口瓶底小碗为最多。器物造型给人以稳定和饱满的美 感,壶、罐形体的空间显得格外丰富圆浑。除器物绘有花 纹外,盆、钵、缶等内部也绘有花纹,纹饰有锯齿纹、网纹 及鱼、贝、人、蛙等形的纹样,尤以锯齿螺旋纹、波浪纹、锯 齿纹最为典型。另外,有的器物盖纽还被塑成人首形,形 象较生动。半山彩陶的主要特点是器形饱满,纹饰结构旋 动,色彩黑红相间,线条粗细变化明显,锯齿纹与三角纹 相互配合,图案趋于复杂,大图案中套小图案,表现了其 繁荣昌盛、雍容华贵的风格。尤其是那种旋转而连续的构 图,几个大圆圈一反一正,相互背靠,相互连结,形成一种 前呼后应、连绵不断的艺术效果,显示了一种融合、缠绵 的气势,构成了一种雄伟宏大的气势。

3.马厂时期

马厂类型晚于半山类型,由于时间相差不多,在某一 阶段是平行共存的文化遗存。马厂时期彩陶器型基本沿 袭半山类型的造型,但较半山类型显得高耸、秀美,出现 了富有变化的单耳筒形杯、耳、钮的造型。典型的器物中, 壶型器的上半身不像半山扁圆而是呈正圆的半球体,颈 也变矮,口部外张,罐型器的耳部渐渐变大,有的从口沿 一直挂到肩腹部位,造型上打破了对称的造型,在耳、钮 的细部处理上追求变化的造型效果样式、加强了器物的 实用效果,既便于把持,又美观大方。值得一提的是在马 厂类型的发展过程中,为了满足人们不断增长的要求,乳 突状杯也是这一时期的创新产物。马厂时期彩陶的彩绘 方法更为多样,出现了以红色作衬底再以黑色绘纹样的 方法。绘画色彩去掉了半山彩陶的锯齿纹,一般将红彩直 接涂成底色,在底色上直接以黑线条表现图案,而且画得 很粗犷,使图案丰实、耐看而有气势。纹饰有同心圆纹、菱 形纹、人形蛙纹、平行线纹、回纹、钩连纹等,其制作较为 粗糙,但器型和花纹明显增多。陶器花纹主要有圆圈网格 纹、螺旋纹、菱形纹、回纹、雷纹、人形纹、连弧纹等,陶器 中的双耳小罐、单耳杯、短颈高腹壶等具有鲜明的时代特 色,充分展现了当时人对生活情趣的追求。

二、马家窑彩陶装饰产生的时代背景

彩陶是陶器发展到一定阶段的产物, 也是原始人类 为了进一步满足自身生存和发展的需要而创造出的器 物,它综合体现着先民的物质生活状况和精神世界,以及 他们对美的追求。所谓彩陶,一般区别于素色的黑陶、灰 陶、白陶等,指那些在红色的陶坯上进行彩绘的陶器,虽 然其他的陶器身上也有装饰的因素,但马家窑彩陶的装 饰内容、样式和类型最为丰富和绚丽。马家窑彩陶主要分 布在中国西北的甘肃,也包括青海的部分地区。该类型的 彩陶由于在甘肃马家窑村发现而得名,在省内武威以及 河东地区的武山、天水、清水和中部的兰州等地均有发 现。它具有十分丰富和鲜明的地域文化色彩与艺术特色, 是我们了解中国西北地区彩陶艺术及其装饰的关键文物 证据。马家窑彩陶装饰的产生有很多因素,一方面,农业 生产的发展和定居生活的方式是产生对彩陶装饰需要的 现实基础;另一方面,陶器产生之初,没有刻意装饰的纹 饰,但在加工过程中手捏、片状物刮削、拍打器壁往往会 留下一些不规则的印痕。随着各种条件的完善,人们逐渐 将这些不规则的印痕转变为有意义、规则的装饰。 同时, 人类对彩陶的需要和对美的渴望所引起的原始创作冲动 成为彩陶装饰的重要推动因素, 当原始人有意地刻画和 彩绘于陶器之上时,便把精神因素倾注于物质载体上。原 始人的纹样无论漂亮与否,都是出于原始先民精神方面 的满足。它在本质上是一种必然的结果,是生产、生活实 践积累的结果和精神需求的表现,也是原始先民精神世 界的一种反映。总之,陶器的产生,主要在于人类物质生 活的需求,而彩陶装饰的源起,则是在这种基础上人类对 于精神世界的进一步追求。

三、马家窑彩陶纹饰之美

马家窑彩陶的装饰纹样可谓繁花似锦, 内外施彩盆、 碗,在视觉感受上丰富异常,表现技法也很娴熟。出土的 彩陶中,许多纹饰几乎布满了器身,可谓达到了无以复加 的状态,给人十分饱满和华丽的感觉,这在其他类型的彩 陶上实属少见。在纹饰的构成方式上,多以弯曲、平行、交 叉、旋涡形和同心圆等形态加以组织呈现。

1.旋涡纹

纵观马家窑彩陶、旋涡纹是最普遍也是最具有突出 特点的纹饰,多以同心圆为核心组成图案,运用直线、曲 线及点等几何形元素的组合,形成曲折起伏、旋动多变的 节奏和动感。如甘肃陇西出土的双耳尖底彩陶瓶即是其 中的典型,它以布满全身的圆点、旋涡形三角和弧形组成 四方连续之旋涡纹, 并在旋涡纹的中心及交错处饰以圆 点,形成翻卷回转和旋动奔流的意象。关于旋涡纹的来历 众说纷纭,一种说法认为旋涡纹是由指纹演变而来的,指 纹的模仿,是以几何形纹的装饰需要而存在的,几何图案 是最富于变化、最能产生效果的一种装饰纹样;还有一种 说法则认为,旋涡纹与越族蛇图腾崇拜有关,似蛇的盘曲 状,水波纹似蛇的爬行状等。笔者认为,马家窑旋涡纹应 是由鸟纹演变而来, 因为旋纹有鸟纹的大量特征, 马家窑 的鸟纹扩展图案具备了旋纹的明显特征。旋纹一般装饰 在大型器物的主要部位,有的盆、钵内也装饰此纹,基本 方法是在上腹以等距横列的圆圈作为定位点, 再以旋线 连接各定位点,在统一中找到变化,使得器物更加丰富饱 满。盆、钵内的旋纹图案较为复杂,一般是在大盆中间设 定一个大圆为主要定点,腹内壁设定三到四个等距离圆 形为辅助定点,然后相连各主位定点构成旋纹骨式,各辅助定点又相连成环绕腹壁的二方连续旋纹,由此构成 多元旋转的旋涡纹。

2.人形纹

随着农业的发达和父系社会的形成, 氏族组成的部 落联盟得到加强,作为氏族神的图腾崇拜已经衰落,此时 祖先崇拜已经出现,十分引人注目的是,马家窑类型彩陶 中的人形纹从具象到抽象的突然演变, 也显得十分精妙 而有趣。早期的人形纹描述一般都比较具体,有表现人形 整体的,也有只表现面部的。这时的人形纹多装饰在盆、 钵内,如青海出土的舞蹈彩陶纹,其中舞蹈纹是一个著名 的以人为主体的纹饰,它被认为是中国最原始的绘画之 一,人物突出,神态逼真,用实线条表示,笔法流畅,写实 感强,给人印象深刻。到了后期,人形纹变得抽象,但身体 的比例始终保持协调,头部以圆圈为代表,面部没有具体 的五官,身体以宽带代表,四肢多以二节折带描述,向上 斜伸。从艺术的角度来看,彩陶纹饰中人形纹的真正意 义,在于它以"互渗律"与集体表象等原始思维方式,打破 了物理真实,按照原始人的心理需要,重新组合了表现 对象,创造了一种从来不存在的艺术真实。

3.锯齿纹

锯齿纹最早出现在马家窑的中、晚期,有人认为锯齿纹有可能是从半坡类型的鱼纹演变而来,也有学者认为是表示太阳神崇拜的纹饰,锯齿状寓意太阳放射的光芒。这些抽象化的纹饰虽说源自生活的体验,但演化到如此高度程式化和符号化的阶段,很难解释仅是自然物体的描述模仿,或是仅出于形式美的需要,马家窑的锯齿纹锯齿大而疏朗,呈大三角状,为单一的黑彩,多装饰于壶的颈部。

4.网格纹

网格纹是指类似鱼网或编制成网状的纹饰,它是马家窑彩陶中较常见的一种纹饰,它由其他纹饰的网纹逐渐演变成斜网纹、网带纹、圆圈纹饰、葫芦网格纹等要纹饰。网格纹大多用作圆形、葫芦形、菱格形等外轮廓的填充纹样,形成介于黑色花纹和浅色陶坯间的中性色带,丰富了图案的层次变化。葫芦网格纹大多用黑、红复彩绘制,用红色绘葫芦轮廓,外绘黑色锯齿带纹,内填细密整齐的网格纹。圆圈网格纹一般彩绘于壶、罐肩部作为主体纹饰。绘制时用红色带绘圆圈,内外绘黑色带圈,圆圈内填以各种各样的几何纹。另外还有很多不规则的网格纹,这些网格纹不具固定的形状,或填补纹饰空白,或作为主纹间的辅助纹饰。总之,网格纹一般是以一种填充纹饰的形式出现,很少作为一种独立的结构出现。

四、马家窑彩陶装饰的艺术特点

马家窑彩陶的装饰形式、部位都与陶器的造型和器 皿的使用,以及与人的视觉需要有着密切的对应关系,而 马家窑型彩陶中的一些盆、罐内外的纹饰,如上所说的旋 涡纹、圆点纹等,能清晰地显现出卓越的图案设计定位手 法。其中有的以陶器器形结构的不同部位的分界处或对 称点来定位, 也有的以整体图案结构的横向分层或纵向 分割的界线来定位,还有的在通过器形中心点的多个方 位上设定相对称的点,使之相互连接,构成图案的基本骨 架与脉络,即划分出若干不同位置和形状的装饰范围,并 在此基础上形成有序的、节奏性很强的装饰图案,显示出 彩绘者对于数与方位概念的整体把握意识和能力。马家 窑类型彩陶擅长用平行线在陶器的颈、肩、腹或底部间隔 处横向环周进行装饰,并与具有强烈动感的复线纹饰相 组合,形成动静对比的视觉效果,表现出极高的图案构成 技能,以及对图案构成规律的理解与控制水平。通过以上 对马家窑彩陶的装饰形式的分析,可以看到许多造型元 素之间的组织与表现方式,并从其大量的图形样式及结 构中、感悟到纹饰所构成的形式美的一些基本手法及规 则,概括归纳起来,主要有以下几种体现:

(一)对比统一

对比是马家窑彩陶装饰艺术中普遍运用的手法,包含了陶器彩绘中对于用笔和用线的曲直、粗细、长短、疏密、虚实及动静等形式的对比处理。正是这些视觉形式上的对比与变化,使得各种形态的点、线、面、色及体量等造型元素之间互相组合,形成了极为丰富生动的图形样式和艺术风格特征。通过对上面的纹饰分析,不难发现旋涡纹就是以同心圆为核心组成图案,运用直线、曲线及点等几何形元素的组合,形成强烈的对比效果,给人以深刻的印象。

(二)分解重构

分解重构是指在纹样组合成整体图形的方案中,运用定点、定面的方法,在器皿的表面划分出若干装饰的部位和空间区域,使各装饰部位之间产生相对的独立性,以及相互联系、契合的关系,从而产生出诸如主次、虚实、动静等有序的节奏感及韵律感。马家窑旋涡纹就可以看到这一点,通过间隔的各定点相连接,构成富有节奏感的纹饰,其次用于图案的内容分隔的形式元素,常见的还有平行线、波纹线、折线、点等。

(三)添加删除

许多彩陶花纹的方位、造型与大小的处理,是在既定的装饰面之内经过适应性的添加来完成的,也即在纹样轮廓及框架结构之内,进行局部的纹饰安排,并且把不需要的删除,从而使得整体图形达到主次分明、结构清晰和井然有序的效果。在马家窑的装饰中,可以很清晰地看到这些情形。这是一种从整体到局部、从视觉大效果到耐人寻味的细部表现的处理方法,马家窑的四大圆圈纹就通常运用这种方法。

(四)变形整合

在变形整合中,反转是指一种互为衬托及相互可以作"图"与"地"转换的图形关系,在形与形之间形成另一

丝绸之路·考古考察 🔇

静宁新店村宋墓出土彩绘砖现状调查

康明大 陈庚龄 张建全

(甘肃省博物馆,甘肃 兰州 730050)

[摘要]2010年12月13日,静宁县新店村发现古墓葬一座,甘肃省博物馆参与了随后的考察与修复论证工作。根据相 关考古资料,结合彩绘砖所绘画面内容,确定新店村发现墓葬为宋代墓葬。从调查结果看,因墓葬坍塌及多次渗水影响,彩 绘砖胎体残损、断裂严重,因覆盖淤泥致使画面漫漶不清;加之发掘现场环境温度较低,致使出土彩绘砖严重冰冻,造成部 分砖胎体结构边缘脱落、裂隙、引起表面彩绘的剥落、脱落。此外,恶劣、开放的保存环境、随着温、湿度的不断波动变化,将 会频繁地加重胎体腐蚀病害的发作,所以急需实施科学、合理的修复和保护处理。针对彩绘砖保存现状,专业修复人员制定 了合理的保护方案,提出了科学的修复方案与保护方法。

[关键词]静宁县新店村:宋墓:彩绘砖

[中图分类号]K876.3 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2011)08-0027-04

2010年12月13日、甘肃省静宁县新店村下社村民 在苹果园冬灌时,因渗水发生园里地面塌陷,后在塌陷处 发现古砖室墓葬一座。静宁县博物馆对该墓葬进行了抢 救性考古发掘,清理彩绘砖合计59块。根据墓葬出土情 况,结合墓室西壁倒塌原因,分析该墓早期可能被盗扰, 水从盗洞涌入而冲塌西壁。由于墓葬未发现能够证明墓 主人身份和时间、年代的物证,依据彩绘砖画面内容,参

考相关考古资料,初步判断该墓为宋代时期墓葬,且为宋 墓在静宁境内首次发现。12月21日,受静宁县博物馆委 托, 甘肃省博物馆派专业保护人员赴静宁县博物馆对出 土彩绘砖保存状况进行了考察, 事后甘肃省博物馆文物 保护修复中心承担了出土彩绘砖修复保护方案编写工 作,待项目方案经申报上级主管部门批准后,即将展开实 施后期彩绘砖及素陶砖的修复与保护。

种形的显现。这种以黑白效果为主、相辅相成的图形互衬 关系,在马家窑的植物花纹及图案构成中,表现得十分精 彩,给人以局部简洁单纯而整体变化丰富的效果,似乎与 现代的图形构成之间有着某些异曲同工之妙。

马家窑彩陶代表着中国原始艺术创作的高峰。或许 在原始人的思维中,并不存在我们今天所说的艺术概念。 我们所谓的艺术形式可能只是出于原始人浑沌、朦胧的 意识,介于无意识和有意识之间。他们的直觉以较为感性 的思维为基础,掺杂着原始巫术礼仪信仰等因素,所有的 这些因素混杂在一起就产生了我们常说的"原始艺术"。 但即便是这样,原始人类遗留下来的这些"原始艺术",也 由于其本身所具有的形式美感及创造性价值、使我们有 必要以当代人的知性和审美判断去进行现时的、直觉的 把握,作出现时意义的体察和感知。

马家窑彩陶艺术,就陶器器形的发展而言,此时已经 基本确定,因此从器形上看,马家窑彩陶已经发展到了顶

峰。彩陶的发展不单表现在器物造型上,在装饰方面更是 取得了卓越的成就,从实用工艺美术的角度来看,我们的 祖先就能掌握图案美的法则,不仅创造出精美的实用工 艺品, 而是创造了中国彩陶艺术发展的奇迹。

原始彩陶的出现在中国历史上具有划时代的意义, 彩陶艺术的出现开启了人类挖掘美的意识,通过彩陶的 造型和纹饰,可以看出先祖们的开创意识和对美好事物 的追求,彩陶艺术是最接近人性本原的艺术,它集中、自 然、真实地凝结着原始先民"天真未凿"的自然天性、本能 和人类的某些本性,洋溢着跃动的生命情感,表达了生命 在自然中的体验。彩陶所具有的艺术内涵和所达到的艺 术水平,体现了人类艺术创造的自觉。因此,对马家窑彩 陶装饰的关注,无疑更易于触及史前艺术和审美风尚的 本来面目。马家窑的彩陶装饰,不仅仅在于其在中国美术 史的价值,还在于它直接有着艺术发生学的意义,在人 类审美意识发展过程中具有独特意义和理论价值。

[参考文献]

- [1]卞宗舜等.中国工艺美术史[M].北京:中国轻工业出版社, 1993.
- [2]甘肃省博物馆编.甘肃彩陶[M].北京:文物出版社,1979.
- [3]赵农.中国艺术设计史[M].西安:陕西人民美术出版社,2004.